

日本众议院强行通过新安保法案

杨洁篪:中方严重关切 日方大幅调整军事安全政策违背时代潮流

7月16日,日本国会众议院召开全体大会,执政的自民、公明两党凭借多数议席优势强行通过旨在解禁集体自卫权的新安保法案。民主、维新、日共、社民和生活等在野党抵制法案表决,对执政党强行表决进行了严厉谴责。民调显示,日国内超过半数民众对该法案持反对态度。

在野党集体抵制

当天下午2时10分左右,众议院议长大岛理森宣布法案获得通过时,主席台侧前方将近三分之一的座位空着。表决开始前,民主党、维新党、日本共产党、社会民主党、生活党等主要是在野党的议员陆续退场,以拒绝参加投票的方式表达抗议。

表决前最后的发言中,民主党党首冈田克也说,安保法案违反日本宪法和立宪主义,安倍强推涉嫌违宪的安保法案,可谓“罪恶深重”。

“反对安保法案的声音越来越响,”冈田说,“安倍首相,你应该承认,你并没有获得国民的理解,应该立即撤回法案。”

日本共产党委员长志位和夫批评说,安倍内阁提出的安保法案是“战争法案”,破坏了宪法第九条与和平主义,是日本自二战结束以来“最糟糕”的违宪立法。

维新党党首松野赖久说,战后70年,日本一直走和平国家路线,现在,这条和平道路面临根本性转折,安保法案最大的问题是允许行使宪法禁止的集体自卫权。

然而,凭借占据超过三分之二议席的优势,自由民主党与公明党组成的执政联盟依然强行通过安保法案。电视镜头中,安倍似乎努力显现平静的表情,鼓掌,鞠躬,随后与副首相麻生太郎等同僚握手相庆,终于还是忍不住,露出得意的笑容。

仗着议席多强推

强行表决的一幕前一天便在国会议事堂上演。执政党控制的众议院和平安全法制特别委员会当天结束安保法案审议后,数十名在野党议员聚集在会场内,喊着“不,不,不”,手举“打倒安倍政治学”“反对强行表决”“自民党真差劲”等标语,围住委员会主席浜田靖一,试图阻止表决。

只是,自民党和公明党议员还是凭借人数优势通过法案,提交众议院全体会议。

安倍无视民意、强行推动表决,令反对安保法案的民众更加不满。东京都品川区钟点工本乡甲一15日



7月16日,安倍晋三(左)听取在野党反对通过新安保法案的讲话。新华社 图

晚同妻子加入数以万计示威者在国会外的集会。66岁的他愤怒地告诉共同社记者:“只要议员人数多就可以通过法案,这是在小瞧国民。”

众议院表决通过后,安保法案将提交参议院审议。由于执政联盟在参议院占据半数以上议席,预计也能通过法案。为避免安保法案在参议院受阻,安倍还利用国会表决“60天规则”给法案成立加上了保险。根据“60天规则”,如果安保法案呈交参议院审议60天内未能表决,将被送回众议院,执政联盟即可通过二次表决,让法案最终获得通过。这样,安保法案最晚也能在9月27日国会闭幕前通过。

2013年11月至12月,执政联盟也是仗着人多,在国会众议院和参议院强行通过引发强烈反对的《特定秘密保护法》。

步岸信介后尘?

共同社说,让国会强行通过安保法案,可能导致安倍内阁支持率进一步

步下跌。民意调查显示,多数日本人反对安保法案,认为安倍并没有向大家作出充分解释。

一些分析师说,安倍不顾民众和在野党反对,强推安保法案,可能步其外祖父、前首相岸信介的后尘。

岸信介是二战日本甲级战犯之一,短暂入狱后重返政坛,1957年当上首相,因为强行推动修订日美安保条约,在国内引发怒火,于1960年7月15日辞职。不过,当时新日美安保条约已经生效。

另一些分析师认为,由于党内外反对力量太弱,尽管安倍内阁的民意支持率将受到打击,但他很可能渡过难关,并在9月自民党党首选举中赢得又一个3年任期。

美国天普大学东京校区亚洲研究项目主任杰弗里·金斯顿说:“问题是,并没有出现在野党能够联手迹象,所以自民党很可能应付得了。”不过,金斯顿认为,安倍和自民党非常“傲慢和自大”,终将反噬其身。

据新华社电

[解读]

日本安保法案包藏哪些祸患

日本国会众议院16日强行通过安倍政府提交的安保法案。专家担心这将给东亚乃至整个亚太地区的安定带来不确定性。

可以自由向海外派兵

安倍力推的安保法案包括1项新立法和10项修正法,前者是《国际和平支援法案》,其实质即“海外派兵永久法”。根据这一法律,日本可以随时根据需要向海外派兵并向其他国家军队提供支援;后者统一打包为《和平安全法制整備法案》,要旨大多涉及行使集体自卫权、扩大自卫队海外军事行动任务和范围等内容。

中国外交学院日本问题专家周永生说,安保法案的核心就是赋予日本集体自卫权,“日本自此可以自由向海外派兵”。

所谓集体自卫权,是指与本国关系密切的国家遭受其他国家攻击时,无论自身是否受到攻击,都有使用武力进行干预和阻止的权利。

日本在二战战败后,通过了被称为“和平宪法”的《日本国宪法》。该宪法禁止日本行使集体自卫权,只允许行使个别自卫权,即在本国受到攻击时使用武力。它还禁止日本拥有军队和享有交战权。

然而,这部宪法也成为日本右翼分子的眼中钉。他们多次试图修宪,将日本发展为军事强国。

周永生说,集体自卫权解禁后,日本可以参加盟友美国在世界各地的军事行动。而且,日本还能根据自己的定义,与关系密切的国家开展联合军事行动,比如菲律宾。

周永生说,安保法获得通过,无异于架空现行宪法。其实,目前日本自卫队与军队的唯一区别仅是名称而已。

上海复旦大学日本研究中心主任胡令远说,安保法案颠覆了日本的和平理念,它能获得通过是件非常危险的事,给地区的安定带来很多不确定性。

大大强化日美同盟

胡令远认为,安保法案通过以后,日美之间才上升到真正意义上的军事合作,以前更多的只是美国在军事上保护日本,而以后日本可以在军事上给予美国更大程度的支持和帮助。

他预计,未来日本将能够在亚太地区更好地配合美国的战略,这将会对中国的和平发展造成压力,中国不能掉以轻心。

上海交通大学日本研究中心主任王少普说,日美借安保条约升级军事合作后,将会谋取亚太地区的军事主导地位,从而主导亚太地区秩序的确立,这与地区多极化的趋势相违背,将给亚太地区带来极大的不稳定性。

日本前首相鸠山由纪夫接受新华社记者专访时曾强调,如果日本行使集体自卫权,那就意味着开启了通往战争之路。

据新华社电

[中方表态]

敦促日方汲取历史教训 不要做不利于地区和平稳定的事

7月16日下午,国务委员杨洁篪在与访日的日本国家安全保障局长谷内正太郎举行中日高级别政治对话时,就此表明我严重关切和严正立场。杨洁篪说,由于历史原因,日本军事安全动向一向受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。日本众议院表决通过新安保法案,是二战后日本在军事安全领域采取的前所未有的

举动。在国际社会求和平、谋发展、促合作、图共赢的时代背景下,日方加紧强化军事力量,大幅调整军事安全政策,不符合当今时代潮流和世界大势,不能不让周边国家和国际社会疑虑和质疑日本是否要放弃专守防卫政策。

杨洁篪强调,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜

利70周年,在世界人民铭记历史、企盼和平的时刻,我们郑重敦促日方切实汲取历史教训,坚持和平发展道路,尊重亚洲邻国的重大安全关切,不要做不利于地区和平稳定的事。

同日,中国外交部发言人也就日本众议院通过新安保法案阐明中方严正立场。

据新华社电